



扫描二维码,关注“安徽出版集团”微信公众号

## “二孩日”是二孩焦虑的另类呈现

□ 卞广春

调查显示,高达86.5%的二孩家庭将“没人带”列作要二孩的最大困难。广东21日举行首个“二孩家庭日”,呼吁保障女性就业权,增加对托幼、儿科等领域的公共投入,创造适宜“二孩”成长的社会条件。同时,主办方还倡议每年的“2.22”成为中国内地的“二孩日”。(2月22日中新网)

“全面二孩”政策落地以后,围绕二孩,媒体经常出现孩子“以死抗争”、成立“反二孩联盟”、离家出走“逼妈妈人流”等新闻。尽管这类新闻在全国范围内是极端个例,可却反映了孩子对在家庭中的受宠地位出现危机,也反映了成人在生还是不生二孩问题上的纠结与焦虑。倡议每年的“2.22”成为中国内地的“二孩日”,是孩子诉求和成人焦虑的另类呈现,可以引起各方关注,进而面对具体问题,提出应对方案,解决现实问题。

因二孩出现的孩子危机和成人焦虑,是极具个性而又前无化解先例的家庭问题,也是社会矛盾通过家庭向外扩散放大亟待共同面对的问题。政策的因素,源于时代需求和社会变化,而将政策因素施加到家庭成员头上,形成了个人、家庭、社会、国家之间的联系。历史因素与政策变化,家庭与社会的关联,现实生存状态与未来生活幸福的碰撞,意味着化解二孩焦虑,不能由家庭成员“一肩挑”。基于此,设立“二孩日”是有积极意义的。

二孩问题,有家庭经济能否承受的压力因素。生得下能不能养得起,或者生下二孩后谁来带,放下工作带孩子引起的家庭经济变化,与家庭现状有关,

也与社会生存环境和生活状态有关。对家庭因二孩出现的经济压力,应出台相应政策,政府和用人单位应以积极的姿态面对,给予二孩家庭一定的经济资助,或者在教育、培养、满足孩子生活等方面予以优惠或鼓励。比如,不让生育二孩的母亲因生育失业,增加对托幼、儿科等领域的公共投入,避免昂贵的幼托费用吓着家庭成员,缓解“二孩”家庭的压力等。

二孩问题,也有二孩之间如何平等生存,甚至还有二孩今后的财产利益纠缠等。对此,政府应鼓励社会学家、心理学家、教育学家等加大这方面的调查研究,能够针对不同案例提出不同方案,供家庭教育处理时选择;学校应积极地引导、教育孩子,对大孩与二孩和谐相处、游戏生活提出合理方案;媒体和社会各界应多一些正面宣传,少出一些负面的“馊点子”,使孩子在一个健康向上的环境中成长。

设立“二孩日”,并不能解决具体现实问题,只是面对和解决二孩问题的开始。二孩焦虑也许没有人们想像的那么大那么复杂,即使如此,也应该未雨绸缪,从长计议。让国家二孩政策成为家庭二孩欲望,引导和鼓励家庭为生育二孩“立项”“开道”,才是“二孩日”最希望得到的收获。

提前认筹  
至少多赚一个  
敬业福!



## 上海孕妇之死 警方不作为应追究责任 □朱忠保

一桩不算复杂的抢劫杀人案,让死者一家感觉到两个难以理解。1月31日,离春节不足10天,晚上9点多,上海一名怀孕三个月的准妈妈,被一辆正规出租车的司机抢走身上所有银行卡,并从银行卡中取走钱,后被强行绑上双手扔进雪夜中的河水溺亡。令人无法理解的是,受害者丈夫多次报警,派出所均未受理,反而是各派出所之间相互踢皮球,让他在各派出所之间来回折腾,让派出所立案耽搁了很多时间。(2月22日澎湃新闻)

妻子深夜没有回家,手机始终打不通,却连续收到10条银行取现的短信提醒,这是极不正常的,按说只要有入报警,警察就应该迅速立案,或许在犯罪嫌疑人取现时,他还没有来得及杀人灭口,孕妇还可能得救。又因为嫌犯在ATM机上取现,因此警方很容易找到嫌犯所在的位置,解救孕妇。可惜的是,接警人员告诉他,失联者是成年人,尚未到24小时,建议去最后出现地点看看,或者去常住地、户籍地派出所报警。想到妻子失联前在莘庄龙之梦上车,丈夫致电当地的莘松派出所查询。由于他没有到派出所报案,无法甄别信息真伪并做笔录,派出所暂未受理,建议他到常住地派出所报案。于是丈夫就在这段时间里,在几个派出所之间来回奔波折腾,但始终

未能立案,直到得到妻子死亡的消息。

失联者是成年人,失联尚未超过24小时,警方不予立案,这是指在一般情况下。遇到特殊情况,警方应该打破这个规定,所谓救人于千钧一发之际,哪能死守陈规,哪能拖延时间?面对家属的非常着急,警方就是不着急,不立案,不采取措施,错过了解救孕妇的最佳时机,给了犯罪嫌疑人更多的作案时间,让他轻松掐死孕妇,并逃回河南老家。如果警察接到报案立即行动,说不定孕妇就不会死了!

现在,嫌犯虽然被抓到了,但警方的冷漠、麻木、不作为,同样是孕妇死亡的重要原因。因此,对一班如此麻木不仁、不作为、相互踢皮球,却又承担着保护公民生命财产安全重任的执法者,也必须从严追究责任,毕竟是一尸两命,他们必须为孕妇之死担责。

为什么成年人要失联24小时才立案?难道罪犯绑架人,24小时之后才杀人吗?因此,在追究执法者不作为的责任时,也应检讨现行报警和立案的相关规定,制定相关措施,比如即使是对成年人,即使失联尚未超过24小时,当遇到特殊情况报案,警方也应迅速立案,迅速采取措施,在第一时间抓捕犯罪嫌疑人,制止犯罪,以最大程度来保护公民的生命财产安全。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 每天3杯酒,肝癌找上门

你习惯于每天小酌几杯吗?世界癌症研究基金会研究发现,每天仅喝三杯酒就足以导致肝癌。每多饮用10克酒精(大约相当于一杯酒精饮料),患肝癌的风险就会增加约4%。若想降低因喝酒所导致的肝癌风险,建议每天最好只喝一杯850毫升、酒精含量为4%的啤酒。@生命时报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 燃放孔明灯要小心! 引发火灾或被追刑责

许多人喜欢燃放孔明灯庆祝节日,然而孔明灯是明火燃放,燃料块外焰温度可达300多℃,经常在烧尽之前掉落,很容易引发火灾!消防部门提醒:如因燃放孔明灯引起火灾,燃放者会因此触犯《刑法》,被追刑责。别让欢乐留下隐患!@央视

### 最敬业的减肥教练 先吃胖再陪客户甩肉

35岁的Hill是纽约的健身教练,他接到一个艰巨的任务:先吃成胖子,再陪客户瘦成闪电。他成功增重了70磅,把自己吃成了胖子,再陪着客户一起甩肉……4个月后,他减了57磅,客户妹子也减了58磅。真是太敬业了!@人民网



罗彬  
安徽经济生活频道著名主持人

格力空调·晶弘冰箱  
春雷行动  
3月4/5/6日  
全品类惊爆特惠 错过再等一年



市场参考价值:  
129元/台



市场参考价值:  
176元/2瓶

提前认筹加送超值好礼